POMER V ZAKLADNIM TVARU




POMER V ZAKLADNIM TVARU

- -je pomer, pro ktery plati:

= prvni i druhy clen pomeéru jsou prirozena cisla a jejich nejvetsi
spolecny délitel je Cislo 1

= Napr.: 3:4 17:13 125:2 1:24

« Cleny poméru v zakladnim jsou nesoudélna ¢isla ( nemaji Zadného
spoleCného délitele kromeé jednicky )



[AK PREVEST POMER NA ZAKLADNI TVAR?

= A) kracenim pomeéru:
= Napr. 12:18 zkratime(vydeélime) oba Cleny poméru
Cislem 6( nejveétsi spolecCny délitel)

= 12:18=(12:6):(18:6)=2:3

= 2:3 je pomér v zakladnim tvaru ( neexistuje Zadny spolecny délitel
Cisel 2 a3)

= Dalsi priklady:

= 10:80=1:8 (délili jsme 10)
= 35:21=5:3 (délili jsme T)
= 100:250=2:5 (d€lili jsme 50)



= B) rozsirenim pomeéru

= Dililezité: pomeér v zakladnim tvaru musi mit Cleny prirozena cCisla
§ ( ne desetinna cislal!l)

=0,9:2=7?

= 1. odstranime des. ¢arku v pomeéru-vynasobime oba Cleny
pomeéru 10,100,...; podle poctu des. mist

- 0,9:2= (0,9.10):(2.10)=9:20  (je pomér v zakladnim tvaru)

= ] des. misto=nasobime deseti

= 2.Nékdy bude nutné pomér jeste zkratit do zakl. tvaru (viz dalsi pr.)

®



NAPIS POMER V ZAKLADNIM TVARU

=2,55:1,5=7?
=] Nasobime stem - 2,55 ma dvé des. mista
= (2,55.100):(1,5.100)=255:150 tento pomeér neni v zakladnim tvaru

=2. Hledame nejvétsiho spolecného délitele:
= 255=3.5.17
= 150=2.3.5.5 NSD(255,150)=3.5=15

= 3. Pomeér zkratime cCislem 15
= (255:15):(150:15)=17:10 - zakladni tvar poméru
=2,55:1,5=117:10



VYPOCITE] CVICENI Z UCEBNICE

= Str.13-14/ cv.7.-10.
11.A
12.-14.A,15.-11.

= Napovéda 10,11,12- zlomky v pomeéeru odstranis tak, ze cely pomeér
vynasobis (rozsiriS) spoleCnym jmenovatelem



